

# Соль Вычегодская

Где-то между Архангельском и Сыктывкаром течет речка Вычегда - берега песчаные, сосны до небес, рыбаки с турсуками, на лесных тропинках можно встретить лису, а иной раз и кого посерьезнее. И посреди этого - город Сольвычегодск : крошечный - не больше иной деревни, но совершенно особенный. Хотя бы потому, что 205 лет назад тут «родился» Козьма Прутков.



## «Глядя на мир, нельзя не удивляться»

Нет ничего более странного, чем изучать то, чего не было. Читать биографию никогда не жившего классика на праздновании его же юбилея, устраивать в его честь капустники, печь именинные пироги, есть их потом и радостно цитировать «дорогого Козьму Петровича». Поистине: глядя на мир, нельзя не удивляться!

«В 1801 году, 11 апреля, в 11 часов вечера в просторном с мезонином доме владельца дер. Тентелевой, что близ Сольвычегодска, впервые раздался крик здорового новорожденного младенца мужского пола; крик этот принадлежал мне, адом — моим дорогим родителям». Эту цитату знает наизусть едва ли не каждый умеющий читать житель Сольвычегодска.



Отчего Алексей Толстой и братья Жемчужниковы, придумавшие Пруткова, выбрали местом его рождения именно Сольвычегодск (никакой деревни Тентелевой тут, кстати, никогда не было), история умалчивает. У местных есть две полярные версии: либо он казался авторам порядочным захолустьем, либо наоборот — был у всех на устах. Самим сольвычегодцам второе нравится больше.

- Если разобраться, мы живем в глуши, конечно, — рассуждает Татьяна Загребельная, местная знаменитость и главный прутковед. — Но в городе были свой драмтеатр, прекрасная картинная галерея, на две тысячи населения шесть школ, а еще раньше, при Строганове, школа иконописи, знаменитый хор. Почему Пруткова в Сольвычегодске поселили? Потому что город известен был!..

Однажды местные шутники взялись показывать приезжему достопримечательности - место, где родился земляк Козьма, церковь, где венчался, камень, на котором сиживал. Гость про Толстого и Жемчужниковых, конечно, знал, но розыгрыш оценил. Тем более что и на камень, и на литературную усадьбу, где каждый год

вполне всерьез отмечают день рождения Козьмы Пруткова, и на его изваяние во дворике взглянуть стоит - хотя бы ради забавы. В самой усадьбе стоит кресло желаний - что ни загадаешь, говорят, все сбывается. А для тех, у кого желаний столько, что никакое кресло не справится, во дворе есть деревянное ухо - прошепчи сокровенное и жди исполнения.

### «Что имеем - не храним, потерявши - плачем»

Чувство, которое в Сольвычегодске испытываешь чаще всего - удивление. Едешь незнамо куда, зависишь от ледохода, погоды и расписания парома, а приехал — и на тебе: на центральной площади дворец с колоннами и тройными итальянскими окнами. Некогда он принадлежал купцу Пьянкову. Весь центр - сплошь купеческие дома, каменные или деревянные. Если гулять по Сольвычегодску с кем-нибудь из местных краеведов, экскурсия получится прелюбопытная:

- Это дом купца Хамина. И тот - Хамина. А этот он подарил дочери на свадьбу...

Хаминовым принадлежал и дом, в котором находится местная библиотека, ставшая несколько лет назад литературной усадьбой Козьмы Пруткова. У группы работников во главе с хозяйкой усадьбы Людмилой Сергеевой стали рождаться небывалицы вполне в духе шутников Толстого и Жемчужниковых.

— У Пруткова, как известно, было четыре дочери и шестеро сыновей, - объяснила Людмила Ивановна, лукаво улыбаясь. - Допустим, младший его сын, Прокоп Кузьмич, пошел по купеческой линии и в свое время познакомился с Хаминовым, бывал в этом доме. Может быть, даже дарил какие-то книги...

Сольвычегодск никогда не был городом без образа — и дело тут даже не в Пруткове. В иные времена здесь бывало до 25 тысяч приезжих. За Сольвычегодском держалась слава северной Мацесты с 1923 года тут работает грязевой и бальнеологический курорт. Туристы же приезжали посмотреть на строгановские храмы - Введенский собор с уникальным иконостасом и Благовещенский, построенный в 60-х годах XVI века еще самим Аникой Строгановым, на чьи деньги, вырученные от продажи пушнины и соли вычегодской, как известно, была собрана экспедиция Ермака.

Соль, на которой разбогатели Строгановы, тут давно не добывают, другой промышленности нет. В этом смысле Сольвычегодск находится в тени Котласа с его статусом райцентра. Может, это и помогло ему сохраниться почти таким, каков он был в прежние времена — с поправкой на обветшалость. Дурные головы, которые рукам

покоя не дают, городом не особо интересовались. Но туристические маршруты заросли, ездить в санатории люди почти перестали - чтобы выжить, понадобился новый образ. И тогда вспомнили Козьму Петровича Пруткова

### «Из всех плодов наилучшие приносит хорошее воспитание»

В Котласе про сольвычегодцев говорят: особенные. Чем? Во-первых, островитяне — не по факту, но по сути. Здесь все дороже, потому что все привозное - и многие продукты, и уголь, из-за чего платить за сольвычегодскую «двушку»



приходится, как за московскую. С миром Сольвычегодск связывают понтонный мост, который в половодье снимают, и паромчик, что ходит на другой берег три раза в день. Вот и получается, что поездка в Котлас, до которого меньше 30 километров, — целое путешествие.

А еще о сольвычегодцах говорят, что у них особое воспитание, а сами они люди творческие и деятельные. На ум немедленно приходит Козьма Прутков: «Из всех плодов наилучшие приносит хорошее воспитание». Татьяна Загребельная пояснила:

- Здесь со времен Аники Строганова воспитывали в людях уважение к старшим и к дому. Идешь по улице, и мужчины поднимают головной убор: «Здрасьте, милая дамочка». Думаю, это все от грамотности - от ссыльных пошло...

Сольвычегодск не одну сотню лет был местом ссылки. Одним из первых сидельцев стал Павел Ганнибал, приходившийся внуком «арапу Петра Великого» и дядей «солнцу русской поэзии» — немолодой, от политики далекий и попавший в ссылку по недоразумению. О том, как Ганнибалу жилось в Сольвычегодске, есть две истории. Сам он жаловался, что впал в ипохондрию и страдает от общества местного городничего Соколова, который имеет обыкновение приходить в гости пьяным. Городничий же описывал ссыльного как человека горячего, отчаянного, частого гостя в доме Пьянковых и любителя пострелять из окон...

Дважды в городе отбывал ссылку Сталин, подтверждение чему любой желающий может получить на улице Ленина, там есть музей. Дом Кузаковых, в котором он находится, к слову, связан с туманной историей: говорят, вдовая хозяйка дома Мария в 1911 году родила от Сталина ребенка. В Сольвычегодске историю о Кузаковых рассказывают как легенду - одну из многих.

Если соберетесь посетить Сольвычегодск, не промахнитесь - их на самом деле... два. Один - старинный город, другой — железнодорожная станция с таким же названием. А ехать, по единодушному мнению местных жителей, лучше в июле, когда тут проходит Прокопьевская ярмарка, фестиваль юмора Козьмы Пруткова и «вообще хорошо».

### **«Если хочешь быть счастливым, будь им»**

Теперь Прутков для Сольвычегодска — практически «наше все». Шутка, придуманная Толстым и Жемчужниковыми, взята на вооружение - вместе с прутковским «Если хочешь быть счастливым, будь им».

Группа энтузиастов справедливо решила, что одной усадьбы и памятных камней, разложи их хоть на каждом перекрестке, мало. Ну, придет турист, поглядит на деревянного Козьму, в кресле желаний посидит да и уедет восвояси. День рождения Пруткова - мероприятие больше камерное, потому что в апрельскую распутицу Сольвычегодск становится почти непроходимым. А вот летний фестиваль — совсем другое дело. Это главное сольвычегодское действо, к которому полгода готовятся, а потом полгода вспоминают. Совещание по поводу очередного фестиваля Пруткова как раз совпало с застольем по случаю его дня рождения. Татьяна Загребельная, у которой все рацпредложения в прутковском стиле; «Не будь сердитым критиканом, а будь приветливым провинциалом», «Горожане, не будьте пассивны, косите траву и крапиву активно», «Не умеешь работать, не сумеешь и заработать», - на прощание сказала:

- Что Козьму Пруткова взяли на раскрутку города, это здорово. Надо только народ разбудить - спит.

А мне вспомнилось из Пруткова: «Что есть лучшего? - Сравнив прошедшее, свести его с настоящим».

**Ирина Липовец.**

Сольвычегодск — Котлас - Москва

// **Собеседник. - 2006. - 26 апр. - 2 мая. - С. 14.**